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/, . Wpisz poriane prady morskie we wiasciwe miejsca tabeli.

Benguelski, Peruwiariski, Kalifornijski, Norweski, Kuro-Siwo, Kanaryjski, Gwinejski, Wschodnioau-
stralijski
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2 Przeczytaj tekst Zrédtowy i wykonaj polecenia.

[..] Park Narodowy Chirripo polozony jest w potudniowo-wschodniej czesci Kostaryki w odlegiosci
130 km od stolicy kraju San Jose i zajmuje powierzchnig 501 k. W 1983 1. zostat wpisany na Liste Swia-
towego Dziedzictwa UESCO. Na obszarze parku znajduje sie najwyzszy szczyt Kostaryki —Cerro Chirripo
(3820 m n.p.m.). Godny podkreslenia jest fakt, iz park jest jedynym obszarem w Ameryce Srodkowej, na
terenie ktérego wystepujq wyrazne formy polodowcowe, m.in. jeziora i wygtady lodowcowe. Bogac-
two flory i fauny oraz charakterystyczne dla obszaréw wysokogdrskich zjawisko pigtrowosci czynig ten
obszar wyjgtkowym i szczeg6inie atrakcyjnym dla turystyki. [..] Do zagospodarowania turystycznego
parku nalezy zaliczy¢ szlaki turystyczne, tablice informacyjne, schronisko turystyczne — Baza Crestones.
Schronisko to jest jedynym miejscem noclegowym na terenie parku funkgjonujgcym przez caly rok.
W schronisku, zbudowanym giéwnie z kamienia i drewna, znajduje sie pietnascie czteroosobowych
pokoi. tazienki z biezqcg, ale tylko zimng wodg, sq wspdine, podobnie jak kuchnia z Jjadalnig. Warto
dodac, ze kuchnia nie jest wyposazona w kuchenke czy inne urzqdzenie elektryczne, dopuszcza sie tyl-
ko uzywanie palnikéw malych butli gazowych. Schronisko nie jest ogrzewane, a swiatio Jjest dostepne
tylko przez dwie godziny migdzy 18.00 a 20.00. Cala energia elektryczna jest pozyskiwana z kolektoréw
sfonecznych. W schronisku prowadzona jest segregacja odpadéw, ktcére sq wywozone konno.

Zrédto: M. Kowalczyk, Park Narodowy Chirripo, »Geografia w Szkole” 2009, nr 1

A. Oceri z punktu widzenia turysty funkcjonowanie schroniska Baza Crestones. W uzasadnieniu
podaj trzy argumenty.
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3. Przedstaw dwa wnioski wynikajace z poréwnania struktury spozycia zywnosci w przedstawio-
nych paristwach.

5 Przemyst rozwija sie tam, gdzie sg najkorzystniejsze warunki do rozwoju, zwane czynnikami loka-
lizacji przemystu. Podaj po trzy przyktady przyrodniczych i pozaprzyrodniczych czynnikéw lokali-
zacji przemyshu.

Czynniki przyrodnicze:

R S
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Zadania ;"f wykonaj na podstawie tekstu zrédtowego i wiasnej wiedzy.

Modyfikacje genetyczne przeprowadzane w celu uzyskania nowych cech organizmu nie sq czyms no-
wym. Co wiecej, takie organizmy zostaly uznane za bezpieczne i sq dostepne na rynku Unii Europejskiej.
Przyktadem mogq by¢ odmiany kukurydzy i soi, ktére dzieki zmianom w DNA staly sie bardziej odporne
na dziatanie szkodnikow. [..]

~Poprawia” sig réwniez zwierzeta, np. fososia. Dzieki modyfikacji DNA jego hormon wzrostu jest aktyw-
ny w wigkszym zakresie temperatur — w efekcie ryba roénie szybciej.

Modyfikacje genetyczne sq takze wykorzystywane przy tworzeniu produktéw leczniczych. Przykladem
moze by¢ m.in. ATryn, stosowana u 0s6b z niedoborem biatka [} ATiyn zawiera antytrombine, wypro-

dukowang przez kozy.
Zrédio: I. Tariska, Awantura o ziemniaka, Wiedza i Zycie” 2008, nr 11

] 7. Wymien:
! a) dwie dziedziny lub dzialy gospodarki, ktére stosuja lub produkuja organizmy GMO.

X. Przedstaw swoje stanowisko w kwestii uprawy organizméw GMO. W uzasadnieniu podaj dwa
argumenty.

Stanowisko ....

Uzasadnienie:

1

9. Podaj dwa problemy zwigzane z upowszechnianiem roélin modyfikowanych genetycznie.

40 Na fotografii przedstawiono wezet drogowy

’ W USA. Na podstawie fotografii i wiasnej wiedzy
podaj po dwie zalety i wady budowania podobnych
weztéw drogowych.
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Opracowanie wlasne na podstawie: Tablice Geograficzne, Warszawa 2008

42 Oceri rolg kanatéw w transporcie morskim. W uzasadnieniu podaj dwa argumenty.
OCena; v

Uzasadnienie:

/7 ‘5 Podaj po trzy przyktady roélin zaliczanych do przedstawionych grup:
1. Rogliny Zywieniowe (BMENtACYINE): ....rmweeeoeseeeceesresmeoesseeeeoeeoeeoeoe oo

2. Rostiny praemystowe: comnme v S i

3. Roéliny pastewne:

4. Rosliny lecznicze: ...
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Zrédto: Atlas geograficzny liceum. Swiat. Polska

/:l’ . Wymien cztery Zrédta degradacji srodowiska w Azji.

45‘ Ocen, na konkretnych przyktadach, degradacje rodowiska w Azji. W uzasadnieniu podaj trzy
argumenty.

Ocenas iiauis

Uzasadnienie:





[image: image6.jpg]46 Na podstawie wykresu przedstawiajacego ceny wybranych surowcéw na rynkach $wiatowych

w latach 2007-2011 wykonaj polecenia.

Ceny wybranych surowcow na rynkach $wiatowych w latach 2007-2011
200

180
160
140
120
100

60
40 e

1

=S LT T T I e Nl L L TR SRR
PWVoVE X X L m VoV X X L om v VIEIX X VoV XX m v X
2007 2008 2009 2010 2011
A === Ropa naftowa (w dol. USA za barylke) i
L P = Wegiel - z Australii (w dol. USA za tone)
¢, = Rudy zelaza (w dol. USA za tone)

X

Zrédio: Rocznik statystyki miedzynarodowej 2012
A. Okredl tendencje wiréd cen surowcéw na rynkach Swiatowych w wybranych latach.

1.2007 rok —tendendja ..............
22008 moke tendenciaita sl b bR o L ot il o B R T
3.2010 Tok =tendencia co oo

B. Podaj surowiec, ktérego zakup w 2007 roku i sprzedaz w 2011 roku Pprzyniostby najwigkszy
dochéd.

C. Uzupenij tabele, wpisujac ceny surowcéw, a takze wzrosty lub spadki tych cen w latach
2007-20T11.

— CENA WZROST / SPADEK
SUROWIEC MAKSYMALNA CENA MINIMALNA CENY W 2011 ROKU
MINERALNY WS W POROWNANIU Z CENA

W Z 2007 ROKU

Ropa naftowa
Wegiel

Rudy zelaza





